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Introduktion

I efteråret 2018 har Varde Kommune gennemført en brugertilfredshedsundersøgelse på specialområdet. 
Dette dækker over kommunes botilbud, aflastningstilbud og socialpædagogisk støtte - § 85. I 
undersøgelsen er de pårørende - til beboere på botilbud og aflastningstilbud - blevet inkluderet for at give 
et mere dybdegående billede af målgruppen. 

Det overordnede formål med undersøgelsen er, at opnå en viden om borgernes og de pårørendes 
tilfredshed på specialområdet, og derved opnå en viden om tilfredsheden med de ydelser, som Varde 
Kommune leverer og måden hvorpå ydelserne leveres. Undersøgelsens resultater vil derfor kunne vise, 
hvor der eventuelt er plads til forbedringer. Dermed kan resultaterne være med til at sikre en fortsat god 
udvikling på specialområdet i Varde Kommune.

Undersøgelsen er udarbejdet kvantitativt i form af spørgeskemaundersøgelser og har konkret udformet 
sig i fem forskellige skemaer: 

- Brugertilfredshedsundersøgelse af botilbud i Varde Kommune 2018 – beboerne. 
- Brugertilfredshedsundersøgelse af botilbud i Varde Kommune 2018 – pårørende. 
- Brugertilfredshedsundersøgelse af aflastningstilbud i Varde Kommune 2018 – beboerne. 
- Brugertilfredshedsundersøgelse af aflastningstilbud i Varde Kommune 2018 – pårørende.
- Brugertilfredshedsundersøgelse af socialpædagogisk støtte - § 85 i Varde Kommune 2018 – 

borgerne. 

Det var ikke alle borgere, der er blev adspurgt, men et tilfældigt udtrukket udsnit af borgerne.
- På botilbud og i den socialpædagogiske støtte - § 85 blev der udtrukket 25 % af borgerne.  
- På aflastningstilbuddene var det de borgere, der var i aflastning i uge 40, der blev adspurgt (18 

borgere ud af 60 på årsplan).

I forhold til de pårørende var udgangspunktet for undersøgelsen én pårørende pr. beboer, men da der må 
tages hensyn til for eksempel skilte forældre, er der i nogle tilfælde sendt ud til flere pårørende – såfremt 
mailadresserne var bekendt på det respektive tilbud.    

Spørgsmålene i undersøgelsen er inspireret af KL’s spørgeramme for området, hvortil der er tilføjet lokale 
spørgsmål med input fra lederne. Slutteligt er Varde Kommunes vision ”Vi i Naturen” også inkluderet i 
spørgerrammen. 

Distribution af spørgeskemaet 

Indsamlingsperioden for undersøgelsen er foregået fra den 1. oktober til den 14. oktober 2018 – den 
oprindelige indsamlingsperiode gik til d. 10 oktober, men blev forlænget grundet besvær med at få 
besvarelserne i hus. 
Spørgeskemaerne er blevet besvaret enten selvstændigt af borgerne eller ved hjælp af en 
besøgsinterviewer, der var en medarbejder fra et af de andre tilbud på specialområdet tilknyttet Varde 
Kommune. 
Spørgeskemaerne skulle tilgås elektronisk via et link. 

Der er udarbejdet én samlet rapport for alle fem skemaer/ delundersøgelser i undersøgelsen af 
brugertilfredsheden på specialområdet i Varde Kommune 2018. Rapporten er opdelt som følger:

 Del I: Sammenholdelse af resultaterne 
 Del II: Resultaterne fra botilbuddene

o 2.1 Præsentation af beboernes besvarelser på botilbuddene 
o 2.2 Præsentation af pårørendes besvarelser på botilbuddene

 Del III: Resultaterne fra aflastningstilbuddene
o 3.1 Præsentation af beboernes besvarelser på aflastningstilbuddene 
o 3.2 Præsentation af pårørendes besvarelser på aflastningstilbuddene

 Del IIII: Resultaterne fra socialpædagogisk støtte - § 85
o 4.1 Præsentation af besvarelserne på socialpædagogisk støtte - § 85



Side 5 / 64

Målgruppe 

Undersøgelsens målgruppe var, som nævnt, 25 % af beboerne på botilbud og 25 % af de borgere, der 
modtager socialpædagogisk støtte – der er permanent blevet rundet op i tilfælde af halve antal. På 
aflastningstilbuddene var det de borgere, der var i aflastning i uge 40, der blev adspurgt.

Samlet antal beboer/borger Det udtrukket antal 
beboer/borgere

Botilbud 154 41
Aflastning 60 (årsplan) 18
Socialpædagogisk støtte - § 85 360 91

På grund af målgruppens særlige udfordringer blev der forud for undersøgelsen foretaget en forespørgsel 
ud til de respektive tilbud omkring, hvilke borgere der ikke ville kunne deltage grundet deres kognitive 
funktionsniveau eller andre helbredsmæssige årsager. Ud fra denne vurdering blev nogle borgere forud 
for udvælgelsen fritaget for udtrækning i de 25 %.  

Blandt andet grundet denne fritagelse har det været vigtig at inddrage de pårørende, så flere stemmer 
blev hørt. Det var med afsæt i én pårørende pr beboer, men med den nævnte hensyntagen til fx skilte 
forældre. 

Undersøgelsen her inkluderet følgende botilbud i Varde Kommune:
- Samstyrken Varde - Østervang 3 
- Samstyrken Varde - Humlehaven 2 
- Samstyrken Varde - Humlehaven 59
- Samstyrken Varde - Humlehaven 72 
- Samstyrken Varde - Krogen 5 
- Samstyrken Varde - Kærhøgevej 16
- Samstyrken Varde - Svaneparken 
- Samstyrken Oksbøl - Kirkegade 60
- Samstyrken Oksbøl - Gartnervænget 7 
- Samstyrken Ølgod - Rosenvænget/Løkkevang 
- Lunden - Lundbo 1,2,3 
- Lunden - Rehabiliteringsafdelingen 
- Socialpsykiatrien - Vidagerhus, Janderup 
- Socialpsykiatrien - De gule huse, Ølgod 
- Østbækhjemmet Ølgod 

 
Undersøgelsen her inkluderet følgende aflastningstilbud i Varde Kommune:

- Åre - Vænget 51
- Varde - Jægumsvej 44

Undersøgelsen her inkluderet følgende Socialpædagogiske støttetilbud i Varde Kommune:
- Samstyrken
- Socialpsykiatrien
- Lunden 

Af resultaterne vil det fremgå, såfremt det ikke er alle tilbud, som er repræsenterer – det vil stå skrevet 
under grafen. 
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Svarprocenter

På baggrund af udvælgelseskriterierne for undersøgelsens målgruppe har svarprocenten fordelt sig som 
følger: 

Samlet antal 
borgere

Det udtrukne 
antal borgere

Antal borgere 
som har 
besvaret 

Procent Procentdel af 
samlet 
borgergruppe

Botilbud 154 41 32 78 % 21 %

Aflastning 60 18 15 83 % 25 %
Socialpædagogisk 
støtte - § 85 360 91 43 47 % 12 %

Botilbud

Der var 41 beboere i botilbud, som blev tilfældigt udvalgt. Af de 41 beboere har 32 beboere deltaget i 
undersøgelsen, hvilket svare til 78 %. Ud af de 32 besvarelser er 28 af disse gennemført og 4 delvist 
gennemført.  

Det svarer til 21% af samtlige beboere i botilbud fordelt på de 15 botilbud i Varde Kommune. Det skal 
dog bemærkes at Samstyrken Varde – Østervang 3 og Samstyrken Varde – Kærhøgevaj 16 ikke har fået 
nogle borger besvarelse, da de udtrukne borgere ikke har ønsket at deltage eller være forhindret i at 
deltage. De er dog repræsenteret i pårørende undersøgelsen. 

Kønsfordelingen på respondenterne er 59 % mænd (19 beboere) og 41 % kvinder (13 beboere). 63 % af 
de adspurgte har boet på bostedet i over 5 år, 22 % i 1-5 år og 16 % under 1 år. 

Ud af de 32 respondenter var der 43 % (12 beboere), som selv havde udfyldt skemaet og 57 % (16 
beboere), som havde udfyldt skemaet med hjælp fra besøgsintervieweren.     

Aflastning

På aflastningstilbuddene var der 18 beboere, som var i aflastning i uge 40, disse var udvalgt til at 
besvare undersøgelsen. Der er 15 af disse beboere, som har deltaget undersøgelsen, hvilket svare til 83 
% - alle besvarelserne er gennemførte. 

Det giver en samlet svarprocent på 25 % af samtlige beboere i aflastningstilbud – fordelt på de 2 
matrikler, hvor Samstyrken har aflastning i Varde Kommune.

Kønsfordelingen på respondenterne er 67 % mænd (10 beboere) og 33 % kvinder (5 beboere). 

Ud af de 15 respondenter var der 7 % (1 beboere), som selv havde udfyldt skemaet og 93 % (14 
beboere), som havde udfyldt skemaet med hjælp fra besøgsintervieweren.     
   

Socialpædagogisk støtte - § 85

Ud af de borgere der modtager socialpædagogisk støtte - § 85, var der 91 borgere, som var udtrukket til 
undersøgelsen. Ud af disse 91 borgere har 43 borgere deltaget i undersøgelsen, hvilket svare til 47 %. 
Alle 43 besvarelser er gennemførte. 

Det giver en samlet svarprocent på 12 % af de borgere som modtager socialpædagogisk støtte - § 85 i et 
Varde Kommunes 3 tilbud. 

Fordelingen af køn i undersøgelsen er 51 % mænd (22 borgere) og 49 % kvinder (21 borgere). 

Ud af de 43 respondenter har 42 % (18 borgere) selv udfyldt skemaet og 58 % (25 borgere) fået hjælp 
til at udfylde skemaet af besøgsintervieweren.     
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Pårørende

Det er ikke muligt at udregne en svarprocent for pårørende, da det har været det enkelte tilbud, som har 
videreformidlet undersøgelsen til de pårørende. Dette var grundet persondataforordningen, da de enkelt 
tilbud ikke havde samtykke til at videreformidle de pårørendes mailadresser. Yderligere var det ikke alle 
beboere, som have en pårørende og i andre tilfælde måtte der tages højde for fx skilte forældre eller en 
anden grund til at involvere flere pårørende. 

Der er opnået en besvarelse på 69 respondenter for botilbud – hvor 60 er gennemførte og 9 delvist 
gennemført. 

For aflastningstilbuddene er der opnået en besvarelse på 13 respondenter – hvor 12 er gennemført 1 en 
delvist gennemført. 

  
Overvejelser til efterfølgende brugertilfredshedsundersøgelser på 
specialområdet

 Det har været problematisk at få den ønskede antal besvarelser i hus og perioden for 
undersøgelsen blev forlænget. Årsagen til dette – fx om perioden var for kort eller der var et 
manglende ressourcetræk bør vendes blandt ledere og forvaltning. 

 Det bør diskuteres om frasorteringen af borgeren var ordentlig gennemført inden undersøgelsen 
blev skudt i gang, da det fremgår af resultaterne at flere borgere var uden sprog, hvilket stiller 
spørgsmålstegn ved validiteten af undersøgelsen. Da listen over udtrukne borgere blev sendt ud 
viste der sig også flere borgere, som ikke kunne deltage pga. fx manglende kognitive 
egenskaber.    

 En overordnet svarprocent på 47 % af de udtrukne (svarende til 12 % af alle borgere) i 
socialpædagogisk støtte - § 85 er problematisk for undersøgelsens validitet. Det bør diskuteres, 
hvad der kan gøres anderledes – fik borgerne de fornødne informationer for at deltage i 
undersøgelsen (informationsbrevet)? Er der andre tiltag, der bør sættes i værk til næste 
undersøgelse for at sikre en højere svarprocent?    

 Der bør i fremtiden indsamles samtykke hos de pårørende til lignede undersøgelser. Det har 
krævet en del frasortering arbejde, da det har voldet de pårørende problemer med at udfylde 
skemaet - i visse tilfælde fremgik den samme person optil 8 gange. Dette kan undgås ved klar 
respondent styring, som kræver samtykke til at forvaltningen må sender skemaerne ud og ikke 
lederne. 

 Helt overordnet bør det overvejes om en kvantitativ spørgeskemaundersøgelse er den bedste 
måde at følge op på tilfredsheden på specialområdet. Målgruppen kan for det første have svært 
ved at give udtryk for deres mening i et spørgeskema og en del af borgerne bliver utrygge ved at 
blive kontaktet af en medarbejder, som de ikke kender. Observationer ude på de enkelte tilbud 
kunne være en anden mulighed for at undersøge borgernes tilfredshed.

Metode

De eneste behandlinger/ændringer der er foretaget i dataene af forvaltning er hvis der har været 
personhenførbare oplysninger i kommentarerne. Disse er klippet ud og blevet erstatte med […] og en 
læsevenlig forklaring.

Tillige ved tydelige taste- eller stavefejl er det ligeledes blevet rettet for læsevenlighedens skyld
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Læsevejledninger

Rapporten er opdelt som følger:
 Del I: Sammenholdelse af resultaterne 
 Del II: Resultaterne fra botilbuddene

o 2.1 Præsentation af beboernes besvarelser på botilbuddene 
o 2.2 Præsentation af pårørendes besvarelser på botilbuddene

 Del III: Resultaterne fra aflastningstilbuddene
o 3.1 Præsentation af beboernes besvarelser på aflastningstilbuddene 
o 3.2 Præsentation af pårørendes besvarelser på aflastningstilbuddene

 Del IIII: Resultaterne fra socialpædagogisk støtte - § 85
o 4.1 Præsentation af besvarelserne på socialpædagogisk støtte - § 85

Rapporten er opdelt således, at første del præsenterer et samlet overblik over de 5 delundersøgelser. Det 
har ikke været muligt at inddrage socialpædagogisk støtte - § 85 i lige så høj en grad som botilbud og 
aflastning, da spørgerammen for socialpædagogisk støtte - § 85 har været anderledes grundet støttens 
karakter.
 

Der vil være en grafisk præsentation af resultaterne, hvor der, ved relevans, vil suppleres med 
information eller kommentarer. 

Rapportens anden, tredje og fjerde del præsenterer undersøgelsens resultater mere detaljeret på 
forholdsvis botilbud, aflastning og socialpædagogisk støtte - § 85. 

Det er opdelt således, at borgernes besvarelser bliver præsenteret først og dernæst vises de pårørendes 
besvarelser. 

Spørgsmålene i undersøgelsen er formuleret som lukkede spørgsmål med faste svarmuligheder. Der er 
en grafisk præsentation af det enkelte spørgsmål. Til hvert spørgsmål har respondenterne haft mulighed 
for at uddybe deres svar via et kommentarfelt. Alle kommentarer er sat ind efter hvert spørgsmål, 
således at disse understøtter besvarelserne. 

Hver del af undersøgelsen er inddelt i temaer, som er tilpasset den enkelte delundersøgelse. Temaerne 
er: 

 Personalet, Personlig pleje og praktisk hjælp, Boligforhold, Måltider, Fælles aktiviteter, Naturen, 
Samarbejde mellem tilbud og pårørende, Samlet tilfredshed og Dagtilbud.

 
Svarkategorierne er blevet suppleret med smileys svarende til karakteristisk for ”Ja”, ”Både og” ”Nej”, 
”Ved ikke” og ”Ikke relevant”. 

Graferne der vil præsentere undersøgelsens resulterer er afbillede med følgende farver:

I graferne er der afgivet et tal, det er angivet i procent ikke antal respondenter. 

Der kan være forskellige antal besvarelser, da ikke alle har gennemført spørgeskema undersøgelsen.  
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Del I: Sammenholdelse af resultaterne 

Obs. Det er ikke alle spørgsmål som er præsenteret - kun dem hvor det var muligt at sammenholde 
resultaterne på tværs.

Majoriteten af respondenterne har angivet et positivt svar til hovedparten af undersøgelsens spørgsmål.
Der er en helt tydelig tendens til, at det er beboerne på botilbud, som er mest tilfreds med de ydelser og 
den hjælp som de modtager – med en samlet tilfredshed på 96 %. 

Det er nødvendig at påpege, at der kan forekomme en vis usikkerhed omkring resultaterne vedrørende 
beboerne på aflastning, da det har vist sig, at nogle af de adspurgte beboere ikke havde noget sprog. 
Derfor har besøgsinterviewerne bygget besvarelserne på fortolkning af mimik og ”ved ikke” 
svarmuligheden er med al sandsynlighed blevet benyttet oftere. Eksempelvis i spørgsmålet vedrørende 
om personalet udviser respekt har 47 % af beboerne på aflastningstilbuddene svaret ”ved ikke”. 
Validiteten af denne del af undersøgelsen kan derved være kritisk.

Der er yderlig en tendens til, at det er pårørende til beboere på aflastningstilbud som er mest utilfredse – 
med en samlet utilfredshed på 17 %. Generelt er utilfredsheden til den høje side hos de pårørende til 
beboere på aflastning. 

  
  

Samlede tilfredshed 

 Er du samlet set tilfreds med tilbuddet du eller din pårørende modtager?

93%

67%

67%

86%

96%

2%
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20%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

§ 85

Pårørende Aflastning

Aflastning 

Pårørende Botilbud

Botilbud 

Ja Både og Nej Ved ikke
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Personalet 

 Udviser personalet respekt overfor dig/din pårørende?

93%

85%

47%

85%

81%

5%

8%
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12%

13%

8%

3%

3%
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§ 85

Pårørende Aflastning

Aflastning 

Pårørende Botilbud 

Botilbud 

Ja Både og Nej Ved ikke

Socialpædagogisk støtte - § 85 er ikke medtaget i de kommende spørgsmål, men er igen med ved 
temaet dagtilbud. Dette skyldes at spørgeskemaet for socialpædagogisk støtte - § 85 ikke har haft de 
kommende spørgsmål med. Resten af resultaterne for socialpædagogisk støtte § 85 vil fremgå i et 
separat afsnit.   

 Giver personalet dig/din pårørende den hjælp og støtte, som du/han/hun har brug for?

69%

73%

72%

88%

15%
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 Taler personalet pænt til dig/din pårørende?

85%

53%

90%

84%

7%

9%
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3%
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 Lytter personalet til dine/din pårørendes ønsker?

77%

67%

67%

81%

8%

7%

31%

10%

0%

3%

15%

27%
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Aflastning 

Pårørende Botilbud 

Botilbud 

Ja Både og Nej Ved ikke

Personlig pleje og praktisk hjælp 

 Er du tilfreds med den hjælp, du/din pårørende får til personlige hygiejne?

62%

47%

64%

67%

15%

7%

16%

10%

15%
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 Er du tilfreds med den praktiske hjælp, du/din pårørende får?
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Boligforhold

 Er du tilfreds med din/din pårørendes bolig/lejlighed/værelse?

92%

53%

87%

93%

27%

12%

7%

8%

1%

20%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Pårørende Aflastning 

Aflastning 

Pårørende Botilbud 

Botilbud 

Ja Både og Nej Ved ikke

 Er du tilfreds med fælleslokaler?
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Måltider 

 Er du tilfreds med maden?
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 Er det hyggeligt, når I spiser sammen - har du indtrykket af, at din pårørende hygger sig omkring 
måltiderne?

67%

53%
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68%
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Fælles aktiviteter 

 Er du tilfreds med de fælles ture og arrangementer, som I/ din pårørende bliver tilbud?
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Naturen 

 Har du/din pårørende gode oplevelser i naturen sammen med personalet/frivillige (f.eks. gåture, 
busture, eftermiddagskaffe)?
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83%

27%

82%

93%
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 Er du tilfreds med udendørsområderne?

 Er det nemt, at komme ud til udendørsområder?

75%
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Tryghed 

 Er du/din pårørende tryg ved at bo på bostedet/aflastningen?
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Dagtilbud

 Er du tilfreds med dit/ din pårørendes dagtilbud? 

85%
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Del II: Resultaterne fra botilbuddene 

I denne del af rapporten vil resultaterne fra botilbuddene fremgå. Første del præsenterer beboernes 
besvarelser og anden del præsenterer pårørendes besvarelser. 

2.1 Præsentation af beboernes besvarelser på botilbuddene

Beboerne på botilbud er i høj grad tilfredse med de ydelser og den hjælp, som de modtager – 96 % 
angiver de er samlet set tilfreds. 

Det er generelt overvejende positive resultater for denne del af undersøgelsen, men der er dog 2 
spørgsmål hvor 11% angiver utilfredshed. Det er spørgsmålene ”Er det hyggeligt, når i spiser sammen 
her på bostedet? ” og ”Har du gode oplevelser i naturen sammen med personale/frivillige? ”  

Basis oplysninger 

 Antal besvarelser 

 Udfyldelse af skemaet 

 Fordelt på køn



Side 17 / 64

 Fordeling på bosteder

Der var ikke nogle beboere repræsenterer på, da der ikke var udtrukket beboere her fra: 
- Samstyrken Varde - Humlehaven 2 
- Samstyrken Varde - Kærhøgevej 16 

 Fordeling på antal år på bostedet

Personalet 

Kommentarer:
 Nogen man bedre klikker end andre. Begge parter kan have gode og dårlige dage. Det er rart at 

man kan nå at sige undskyld inden det bliver sagt videre til ledelsen

 De er der i hverdagen når jeg har brug for hjælp. Kan altid ringe.

 Nikker og ryster på hovedet og siger nej.

 Det er de super gode til

 Den hjælp jeg får er jeg meget glad for
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Kommentarer
 Nogen gange føler beboer at hun er nødt til at sætte sig selv en smule i respekt overfor 

personalet. 

 Nogen mere end andre.

 Ikke altid

Kommentarer
 Man kan lave sjov og spas uden sure miner.

 
 Det er ikke altid de taler pænt 

Kommentarer
 De er her ikke så meget 

 Lidt

Kommentarer
 Beboer føler simpelthen ikke at der er tid til at beboerne kan ønske at få hjælp til små ting. 

Hun mener ikke at der er meget tid til gå turer, ønske om hjælp på stuen/lejligheden og andre små 
ting. 
Beboer føler at hun er nødt til at spørge andre om hjælp når hun ønsker hjælp til ekstra-træning, 
gå-turer, osv. 

 Nogen mere end andre. Langt det meste af tiden.

 De arbejder ud fra mine ønsker og mine fremtidsplaner.

 De har svært ved at forstå mig nogen gange.
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Personlig pleje og Praktisk hjælp

Kommentarer
 Får ikke hjælp 

Kommentarer
 Beboer mener at den praktiske hjælp halter en smule. Hun mener at der godt kan findes mere tid 

end en enkelt rengøring af stuerne/lejlighederne om ugen. 

 Den hjælp jeg får er jeg glad for

Kommentarer
 Jeg har faste sengetider 

 Faste sengetider 

 Beboer har haft læge ind over ift. Faste sengetider. Personalet hjælper beboer i seng til faste tid, så 
hendes krop kan få den ro den behøver. 

 Beboer fortæller at personalet har udleveret et papir med retningsregler om opførsel på bostedet. 
Vedkommende fortæller også at personalet kommer ind og tjekker at beboerne forholder sig rolige / 
er gået i seng ved 23-tiden. 

 Nogle dårlige dage, kan personalet godt være efter en. Og presse en, men det er langt fra de fleste

 Det snakker vi om

Boligforhold 

Kommentarer
 Kunne godt bruge et ekstra værelse.

 Den er jeg meget glad for 
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Kommentarer
 Jeg bruger kun min lejlighed 

 Det er godt, man kan få lov til at låne fælleslokaler til fx. fødselsdage.

 Lidt

 Det er jeg meget glad for 

Måltider 

Kommentarer
 Beboer synes at personalet gør det godt. Vedkommende synes det er et flot stykke arbejde 

personalet gør, nu hvor der er så mange beboer at tage hensyn til. 

 Maden kan til tider være meget til de ældre beboere. 
Det er rart man som yngre kan få noget andet hvis det er det man lyster

 Det er ikke altid jeg kan lide maden 

 Er ernæret gennem sonde.

Kommentarer
 Det er hyggeligt, og jeg ser ingen sure miner nogle stedet

 For det meste

 Jeg får nogle gange angst under spisning 

 Det er ikke så godt. Vi kan ikke blive enige om tingene 

 Jeg kan ikke sammen med de andre i botilbuddet 

 Får sonde i egen lejlighed.
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Fælles aktiviteter  

Kommentarer
 Jeg tager ikke med på tur 

 Men gerne flere arrangementer 

 Det kunne godt have været flere 

 Beboer fortæller at det hele er frivilligt, det finder vedkommende rart -for hvis man ikke føler for at 
deltage på dagen, så er man ikke presset til det. 

 Både og, fordi at jeg ikke har været med til særlig mange.
Det ser sjovt ud på billeder

 Julemarked, Københavnertur osv.

 Ja vi for lov til hvad vi vil

Kommentarer
 Beboer vælger selv når han vil deltage i aktiviteter. 

 Nogen gange. Lave strategier inden for at forberede mig.

 Personalet køre mig de stæder jeg gerne vil hen.

Naturen 

Kommentarer
 Jeg er mest selv ude

 Cykler meget 

 Det er rigtig fint over i skoven. Både for gåben og kørestolsbrugere 
 

 Gåture og WoW Park.

 Flere ture ud og mere variation til andre steder i naturen.

 Vi er ikke så tit ude

 Cykler

 Det er meget hyggeligt 
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Kommentarer
 Vil gerne have noget andet plankeværk ved min lejlighed 

 Lidt

Kommentarer
 Det er nemt at komme derhen hvor man gerne vil hen

Samlet tilfredshed 

Kommentarer
 Ikke når der er larm 

 Jeg vil gerne flytte nogle gange. Ned på krogen 5, fordi der er nattevagt 

 Kan være lidt utryg når vi skændes borgerne imellem

 Utryg ved uro 

 Jeg er ikke bange

Kommentarer
 Meget hellere bo her på bostedet i stedet for at være på sygehuset. 
 Jeg er meget tilfreds

Dagtilbud

23) Er du visiteret til et dagtilbud i Varde Kommune? 
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24) Hvilket dagtilbud er du tilknyttet? 

Der er ingen borgere repræsenteret på Aktivitets- og samværstilbud Socialpsykiatrien 

24) Hvilket dagtilbud er du tilknyttet?  - Andet tilbud
 Tv glad i Esbjerg
 Rehabilitering Lunden
 Vittarpgård

25) Hvor længe har du været tilknyttet dit dagtilbud? 

Kommentarer
 Jeg vil gerne arbejde i butikken i Ølgod 

 Jeg er træt af at gå her, jeg vil gerne på værkstedet en gang imellem.

 Ja det er jeg super glad for

 Ja meget tilfreds 

Yderlige kommentarer 
Til sidst i spørgeskemaet havde borgerne mulighed for at give yderligere kommentarer – de kommer her:

 Rådighedstelefonen mangler om natten

 Jeg vil gerne have nogle flere cykelture



Side 24 / 64

2.2 Præsentation af pårørendes besvarelser på botilbuddene

Pårørende til beboerne på botilbud er ligeledes overordnet tilfredse med de ydelser og den hjælp, som 
deres pårørende modtager – 86 % angiver de er samlet set tilfreds. Det afspejler sig i kommentarerne, 
som generelt har en positiv tone.

Det er dog værd at kigge på spørgsmålene vedr. den personlige pleje og praktiske hjælp, hvor 
henholdsvis 15 % og 5 % angiver utilfredshed. Der påpegedes bl.a. tandproblemer og at beboerne er 
tvunget til at være meget selvhjulpen.  

 Antal besvarelse 

 Fordeling på bosted 

Der var ingen besvarelser fra pårørende, som havde relation til en beboer på:
- Samstyrken Varde - Svaneparken 

 Fordeling af antal år på bostedet
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 Pårørendes relation til beboeren

 Andet 
o Besøgs familie
o Plejefamilie
o Tidligere plejemor

 Hyppigheden af besøger

Personalet 

Kommentarer
 Ja bestemt, men min pårørende har også respirationshjælper hele døgnet.

 Jeg oplever personalet som værende gode til at møde min far der hvor han er

 Fantastisk personale, der vil beboerne det allerbedste. Har kun stor ros til dem. Her er beboerne 
ikke bare er et nummer i rækken, men bliver taget godt hånd om.

 Ja det det faste personale som kender beboeren.

 Der er et fint samspil mellem min broder og personalet der alle er positive og imødekommende.

 Mangler hjælp til personlig hygiejne såsom tandbørstning, barbering, klipning af negle på hænder 
og fødder

 Det meste personale er rummelige og kan se bag ved udfordringer / adfærd. Desværre opleves 
også personale der er stift og firkantet der holder på regler og rammer uden at se bag ved 
adfærden. 

 Hun får meget hjælp og støtte men kan jo altid bruge mere. 
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 Der er ingen som tager ansvar for min datter efter kl. 21 så er hun overladt til sig selv

 De ansatte 

 Utroligt kompetent personale som ser patienterne hvor de er. Er meget støttende men dog 
konsekvensen.

 Med den tid, som vor pårørende er bevilliget, yder personalet kompetent og meget omsorgsfuld 
støtte, men der mangler tilstrækkeligt med arbejdstimer til de ansatte, så der i de ikke bemandede 
timer er mulighed for hjælp og vejledning, når der opstår konflikter mellem 6 personer med så vidt 
forskellige behov. Aftener og weekender er alt for lidt bemandede. Beboernes behov for støtte øges 
jo år for år.

 Det kniber med beskæftigelsen, især i weekenderne.
Lidt mere hjælp til personlig pleje, bl.a. skæg.

 Personalet vil gerne give mere hjælp og støtte - men har svært ved at gøre det, da han er negativ 
og afvisende over for indsatser, der går ud over de sædvanlige daglige gøremål. 

 Hjælp og støtte er meget afhængig af hvem der er på arbejde. Altså personale afhængig og i 
mindre grad afhængig af min pårørendes behov. 

 Stedets forventninger til min søns konsekvensforståelse af noget som helst 

 Medarbejderne virker stresset indimellem.
For indimellem er der kun 1 person på til borgerne 

 Min pårørende bliver altid støttet og udfordret på bedste måde

 Der gives den omsorg og pleje, som personalet kan give i følge normeringen

 Der er altid mulighed for dialog og udveksling af oplysninger.

 De er søde og rare. Hjælpsom, har tid til at få tingene ordnet så beboeren ikke føler sig 
nedværdiget og som bare et objekt der er til, altid til at snakke med (de fleste har også humor som 
gør det hele nemmere.

 Der er meget stor forskel på indsatsen og indsigten fra de forskellige - både faste personaler og 
også individuelt for vikarerne. Valget af studerende bør udføres med større omhu

 De bruger gerne den tid som de føler der skal bruges 

 Oplever at der til tider er manglende forståelse for min pårørendes vanskeligheder. At personalets 
personlige holdning er afgørende for meget/lidt hjælp, der gives i en given situation.
Eks. Min pårørende kan meget, såfremt der guides, men går i stå hvis der ikke guides. Så det er 
ikke nok at sætte i gang og forlade opgaven, for så bliver den ikke udført, dette er naturligvis 
meget frustrerende.
Når min pårørende bliver bedt om at gå i sin lejlighed, for at have alene tid og man ikke kan finde 
ud af hvad man skel lave.

 Nej ikke nok. Der er for meget bøvl med nogle personale og andre er gode

 Pga. normering sidder vores pårørende meget alene i sin lejlighed. Ligeledes sidder hun tit selv og 
spiser, hvilket ikke fremmer hendes appetit.

 Der er ikke tid nok til at arbejde med min pårørendes kommunikation. Der er ikke nok personaler 
der kan tegn til tale og der er bliver ikke udviklet på nye tegn til min pårørende.

 I det store hele er der rigtig god hjælp og støtte i forbindelse med min datters [… diagnose…] og de 
behov, der er i denne forbindelse. Min datter har også [… diagnose…] og personalet er forståeligt 
nok, og samtidig desværre ikke, uddannet til at have borgere med en [… de pågældende 
diagnoser…] diagnose. Derfor famles der lidt i blinde, men de lytter dog meget til vores erfaring.
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Kommentarer
 De fleste er søde og venlige. Men har prøvet flere gange at hvis jeg har været der i weekenden om 

formiddagen. Skal [… borgeren…] op til hvil når det passer Lunden. Jeg kan næsten ikke få lov til og 
sige farvel. Så jeg prøver nu og ligge mine besøg om efter. 

 Ja, beboerne udvises mindst den respekt de fortjener. Vores pårørende fortæller, at man er 
velanset som den man er.

 [… borgeren…] er i meget fint samspil med personalet der forstår hans behov og ønsker

 De fleste er gode og søde ved hende. 

 Meget imødekommende personale der tager sig tid til at snakke (uden at være påtrængende).

 De respekterer ham som han er - og viser ham også respekt ved at prøve at give ham større 
livskvalitet.

 Respekt ville være at sætte sig ind i hvem min pårørende er og handle derefter.

 De lytter ikke altid når vi kommer med forslag.
indimellem tror de at de er bedre viden
Ut arbejde selv inden for hjemmeplejen

 Relationen viser en tydelig gensidig respekt

 De er lyttende og interesseret i vores viden omkring vores pige.

 Men nogle har en vis ligegyldig attitude

 Ja, de taler pænt og vis omsorg.

 Der er personaler der bruger ironi, som min pårørende ikke forstår. Der er mangel på respekt.
Der personaler der taler i et niveau, som min pårørende ikke forstår. Må ringe hjem for at få at vide 
hvad det betyder, som er blevet sagt.
Når der ved et spørgsmål bliver svaret, ja det ved du jo godt.

 Ikke altid

 Helt sikkert. Min datter skal have hjælp til toiletbesøg mm og ønsker kun at det skal være personer 
af samme køn, der hjælper, hvilket personalet sørger for.
Der har tidligere været nogle blandt personalet, der har talt til vores datter som om hun var et lille 
barn. Men det er heldigvis fortid.

Kommentarer
 Samtidig med at de kan grine med ham

 Der bliver talt rigtig pænt til beboerne. Vi som kigger ind engang imellem møder samme positive 
ånd, og fantastisk imødekommende og hjælpsom personale.
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 Når jeg hører på det men tror det da. 

 Det er meget personafhængig.

 Har oplevet at en medarbejder har sagt dumme kælling til min/vores datter 
de skal også huske at lytter hvad vores datter siger

 Altid pænt til og aldrig dårligt om

 Kemien er fin dog er et jo ikke alle som kan lige godt, det er vel normalt over alt

 De taler pænt, men bander meget

 Ja, jeg føler at de taler pænt 

 Hun er handikappet, der er alt for meget hun ikke syntes er sjov, når personale syntes de er sjove 

 Og med god humor.

Kommentarer
 Jeg føler nok ikke helt jeg bliver hørt, forhen besøgte jeg min bror 2 gange i ugen. Men da han skal 

have tid til træning har jeg skåret det ned til 1 gang i ugen. 
Hvis jeg ønsker at snakke med min bror 5 min ex ingen han kommer i seng , kan det ikke altid lade 
sig gøre . 

 Vores pårørende har brugt personalet til mange udfordrende ting, og spørgsmål i den tid han har 
været på hjemmet. Det kan vi mærke har gjort ham rigtig godt.
Personalet er meget lyttende og kommer med fin feedback som kan bruges videre frem.

 Han kan ikke tale

 Regler og rammer spærre til tider for ønsker og behov 

 De er gode til at læse og støtte hende. 

 Personalet er meget lyttende hvis man har noget på hjertet.

 EKS: Det er et stort problem, at nogle personaler synes det er ok at min pårørende spiser 
rundstykker og kage hver dag, når hun samtidig ønsker at tabe sig. 

 Ikke altid

 Ja. De gør hvad der står i deres magt

 For det meste - men i nogle tilfælde bliver "det ikke til andet end at lytte.

 Ja, hvis de kan så prøver de på at hjælpe.

 Der lyttes mest, såfremt personalet er enig.

 For lidt

 Ja de lytter, men hjælper jo ikke på at de ikke kan udføre dem på grund af manglende personale

 Helt sikkert.
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Personlig pleje og praktisk hjælp

Kommentarer
 Dette er et svært område som vi er i løbende dialog omkring. [… borgeren…] har ikke lyst til at gå i 

bad og ønsker ikke hjælp dertil. Han bader to gange om ugen og jeg har det indtryk at det ikke er 
altid at personalet har tid og overskud til at tage den store diskussion og dermed gennemtrumfe et 
overvåget og grundig hygiejne/vask.
Vi har ofte [… borgeren…] med på tur eller inde og sove hos os, og jeg har pointeret at [… 
borgeren…] skal have været i bad enten mandagen eller torsdagen (hans badedage) forud for 
aktiviteten da det ikke er muligt for os at få ham badet uden for de to definerede dage. Når han er 
hos os mandag og/eller torsdag gennemtrumfer vi overvåget bad og hygiejne.

 Se tidligere besked

 Oplever meget ofte at øre er mega beskidte og tandbørste mv har ikke været rengjort i meget 
længe. 

 Hun er altid pæn og ren når jeg ser hende. 

 Det er et vanskeligt spørgsmål at svare på, for der er jo meget forskel på personalet

 Det er jo et vanskeligt spørgsmål, da der jo er forskel på personalet

 Er selvhjulpen.

 Der mangler tid til daglig vejledning og motivering til tandhygiejne

 Er besvaret

 Den personlige hygiejne hviler meget på familiens skuldre

 Personalet mangler helt klar undervisning i personlig hygiejne og andet 
det er jo ikke os som pårørende der skal fortælle hvad der evt. skal/kan gøres

 Omsorgsfuld hjælp til selvhjælp

 Min pårørende kræver megen hjælp, er altid ren og pæn i tøjet

 Da personalet er lyttende og interesseret i at udveksle viden, er der mulighed for at få lavet 
ændringer.

 Ja, det er han også selv

 Det prøver på bedste måde at hjælpe 

 Har meget mere brug for hjælp til, at få afsluttet tingene. Har haft mange svampeinfektioner, fordi 
der ikke bliver tørret ordentligt efter et bad. Er blevet behandlet med salve flere gange og 
personalet vil ikke smører i lysken eksempelvis, det kan du nok selv.
 
Har brug for hjælp til tandbørstning, selv efter anbefaling fra tandlægen, vælger personalet kun at 
vejleder. Der er blødende tandkød og der e anvendt speciel tandpasta og alligevel vil personalet 
ikke børste tænderne.

 Under alt kritik, meget lidt hjælp til personlig hygiejne nærmest ingen 

 Min pårørende har brug for hjælp til at afslutte tingene og guides ellers er der ting der ikke bliver 
gjort. Har gentagne gange haft svampeinfektion. Blødende tandkød, da der er brug for hjælp til 
tandbørstning, men dette bliver afvist, trods anbefaling fra tandlægen
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Kommentarer
 Mere hjælp til oprydning og sortering af tøj

 Tror og håber hun får den hjælp hun behøver. 

 Jeg oplever ikke, at der er tale om praktisk hjælp. De gange jeg har efterlyst praktisk hjælp til 
opgaver i lejligheden har jeg fået at vide, at der ydes verbal hjælp.
Der ydes dog praktisk hjælp til indkøb, hvor personalet er med. Det undrer mig, da indkøb er et 
område, hvor motivationen er stor. 

 Er selvhjulpen, men får en del råd og vejledning.

 Den praktiske hjælp er meget afhængig af hvem der er på arbejde. Nogle dage skal min pårørende 
klare sig med minimal hjælp og andre dage er hjælpen virkelig god. Der er i det hele taget stor 
forskel på hvordan de forskellige personaler udfylder opgaven. Det er rigtigt sjældent at jeg ser en 
pædagog sammen med min pårørende. Oftest er personalet på kontoret. 
Det er et stort problem at de fleste personaletimer ligger der hvor min pårørende er på arbejde.

 Ja meget han har flere behov en de fleste andre personalet gør alt de kan

 Det mener jeg, de er gode til at være tilstede, men lader min datter udføre de opgaver hun kan, 
hvilket er godt da formålet jo er, at hun skal lære at klare sig selv. 

 Med kontaktpersoner fungerer det supergodt - der er igen stor forskel på indsatsen fra de 
forskellige ansatte - så det svinger meget - vi føler at det er behov for at vi er "på"

 Skal selv gøre rent er ok men ingen kikker på ??

 Ja. Bliver ofte sat til at gøre tingene selv.

Boligforhold

Kommentarer
 Er burde være bedre afskærmning af døre køleskab og lignende disse bliver skrammet og ødelagt af 

kørestol vi kender det også herhjemme alle dørkarme er ødelagt

 Der er lidt beskidt, grundet der er en hjælper hele døgnet, så måske ex regn.

 Super hyggelig og velindrettet lejlighed, og er der noget som ikke lige virker bliver det straks rettet.

 […borgeren…] er heldigvis stadig mobil og selvhjulpen, men Gartnervænget er ved at være nedslidt 
og er ikke egnet til personer med nedsat bevægelighed og slet ikke hvis der bliver tale om en 
kørestolsbruger

 Når han har brugt tørretumbleren er hele lejligheden fuld af fnuller

 Bor pænt og rent. 
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 Min søster er dårlig gående og vil fremover få brug for mere hjælp til personlig pleje mv. Jeg kan se 
og høre, at personalet er meget presset og de har ikke meget tid til den enkelte beboer.
Og så er der ansættelses stop, hvilket er katastrofalt, da de enkelte, som er tilbage i Gruppe 1, er 
så hårdt pressede, at vi som pårørende er bange for, at miste den/de sidste to dygtige ansatte PGA 
af arbejdes presset.

 Stuen kunne godt være større, da han sidder i kørestol.

 Lejligheden lidt mørk og der mangler lidt udluftning.

 Superfin

 Jeg synes det er et hyggeligt sted 

Kommentarer
 Virker rar og varm. 

 Gode fælleslokaler, men de bruges stort set kun når de spiser hovedmåltidet om aftenen.
Set fra vores side ville det give mere socialt samvær hvis man på frivillig basis kunne indtage alle 
måltider sammen. (
(især i weekender)

 Fælleslokalerne er gode men indholdet kunne optimeres.

 Da der er kontoer ved fælles rummet oplever hver gang vores datter holder noget der at der er 
meget gennemgang af personalet

 Der mangles et fælles motion/fitnessrum, idet det oprindelige rum er inddraget til nødvendige 
personalerum

 I det omfang min pårørende kan udnytte det

 Jeg synes at de har nogle fine omgivelser indendørs som udendørs, bostedet er indrettet så man 
føler at det er et rart sted at være ligesom jeg føler at det er et trygt sted at være.

 Det er blevet dejlig sted 

 Fine

 Der mangler plads til at laver mindre enheder af sofaarrangement og spisebord. Til at have 
motionsmaskiner stående.

Måltider

Kommentarer
 Min pårørende får sondemad og endnu kun smagsoplevelser. 

 Det mest fantastiske er at maden bliver lavet på stedet og at beboerne er med i madlavningen så 
godt de formår. Jeg kan ind imellem tænke over hvad det betyder for madens kvalitet/de valgte 
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råvarers kvalitet at så mange forskellige (pædagoger, hjælpere, vikarer, studerende) er omkring 
området. Jeg tænker at man for borgernes skyld gerne må gøre en aktiv indsats for at højne 
kvaliteten af ernæringen. Selv et velfungerende område kan jo løftes. Men jeg er virkelig 
taknemmelig for at maden laves på stedet!!!

 Det lyder som rigtig god mad, og nok af det. Vi har ikke lige selv spist med.

 Mangler måske noget mere "mormor mad". Hjælp til madpakker 
Måske indkøb til madpakker og fælles smøring i køkkenet en idé???
Morgenmad (er ikke sikker på han får noget)

 Har som sådan aldrig set maden men hørt om den og ud fra det tror jeg det er godt. 

 Hun må selv bestemme om hun vil Spise 
Jeg syntes at det skal være en pligt 

 Meget variende kost.

 Det kan jeg ikke svare på da min søn får sondemad

 Igen er min pårørende afhængig af hvem der er på arbejde og hvilken madkultur vedkommende 
kommer fra.

 Sondemad kan vel ikke diskuteres?

 Han giver udtryk for maden er super. Og vekslende og hvis der er andre ønsker prøver de at 
imødekomme dem

 Min mand får sondemad

 Jeg synes det er god mad de får og jeg kan godt lide at der er faste spisetider og fælles spisestue, 
som kan være med til at skabe et fællesskab, især synes jeg det er godt at de 
kan være med til at stå for planlægning samt at lave maden, da det jo er en vigtig del af det at 
klare sig selv.

 Kunne godt tænke os at der er knap så meget "let" mad og mere varieret sund mad - samt lidt 
begrænsning på portionerne

 Det er godt hjemme lavet mad

 Skulle måske overveje, at der kun skulle betales for aftensmaden et sted. Når det er fast at man 
spiser i andet hus (også Samstyrkens), 2 gange om ugen.

 Det er dejligt at man opretter steder hvor de mødes og spiser, men at det gør at der, at der skal 
betales 2 steder, er ikke i orden.

 De kunne godt være flere grove grønsager, der fint med de salat osv. og at saftevandet blev 
udskiftet med vand

Kommentarer
 Almindeligvis ja men min pårørende er blevet dårligere til at sidde ved måltidet. 

 Sondemad efter eget ønske på stuen 

 Set ud fra billeder ser det hyggeligt ud. 
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 Hjælper en del til i køkkenet, men indtager maden på sit værelse.

 Han spiser hos sig selv. 

 Kun hovedmåltidet.

 Han hygger sig omkring måltiderne - når han deltager i dem.

 Beboerne sidder i dag i deres lejlighed og spiser, men tror faktisk de kan lide stilheden, hvorimod 
jeg tænker, det må være hyggeligt, at spise sammen...

 Kan ikke svare da han ikke spiser almindelig mad

 Mig bekendt spiser beboerne kun sammen på bostedet 4 aftener om ugen og har lov til at deltage i 
madlavningen 1 gang om ugen.

 Ja, måltiderne bliver nydt, masser af snak og latter

 Vil gerne være med i fællesskabet

 Det foregår i god atmosfære

 Min mand har svært ved at udtrykke følelser. Han bliver altid inddraget i spisefællesskabet, selvom 
han ikke får "almindelig mad", 

 I det store og hele ja, men når hun har en dårlig periode med halluciationer, mener jeg de er gode 
til at tage hensyn hertil.

 For det meste

 Ja det tror jeg de gør 

 De dage hvor de sidder sammen og spiser, hygger de sig.

Fælles aktiviteter

Kommentarer
 Vi har ikke oplevet noget endnu. Og heller ikke noget vi som pårørende måtte være med til.

 Man er rigtig gode til at finde nogle tilbud som kan være interessante/relevante for beboerne. 
Særligt kan nævnes Frøfestival på Frøstruphave Efterskole, det er omtalt som næsten juleaften!

 Der er stor forskel på behov og muligheder mellem de fire brugere på Gartnervænget, men det er 
min opfattelse at personalet i videst mulig udstrækning forsøger at tilgodese […borgerens…] behov. 
Men der er ingen tvivl om […nævner nogle andre beboerer…] fylder meget og trækker store veksler 
på personalets opmærksomhed, et forhold der har, og i vid udstrækning stadig, påvirker 
[…borgeren…] livskvalitet og trivsel.
Det ville efter min opfattelse være optimalt, hvis brugerne i større udstrækning kunne samplaceres i 
f.t. deres fysiske og psykiske formåen og behov - men dette skal selvfølgelig holdes op mod 
kontinuitet og ro i hverdagen.
Man bør måske overveje en større om rokering og anderledes samplacering af brugerne nå 
Gartnervænget bliver nedlagt, således at de “ringeste” af brugerne på de forskellige institutioner 
placeres i den nye institution i Ølgod, mens de øvrige bringes sammen, således at de bor sammen 
med personer der bedre matcher hinandens kapaciteter og behov.
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 De er ofte afsted på ture. 

 Der sker utrolig mange ting/tilbud til beboerne.

 Der kunne arrangeres flere sociale ture med forskelligt indhold. Men igen er der for lidt pædagogtid.

 Kan ikke svare da vi ikke får ret meget at vide om det

 Hvis det foregår, som det har gjort indtil dato er det ok, men der går rygter om, at der ikke skal 
holdes jul i år, da kan man passe sig selv, hvis ikke man kan komme til familie eller lignende, hvis 
dette er korrekt, så er det ikke tilfredsstillende, der kommer ofte rygter ud der ikke passer, det er 
et stort problem, sådan et sted.

 Jeg har ikke oplevet at bostedet arrangerer i forbindelse med fødselsdag, jul (undtaget julefrokost) 
eller påske i bofællesskabet, men jeg har hørt om arrangementer i cafeen.
Der er en ferietur hvert år og det har jeg kun hørt er godt. Har hørt om enkelte ture. Det er mest 
familie og venner der sørger for ferie og ture.

 Der foregår intet.... I sommer hvor der var så varmt var der bl.a. ingen strand turer her var 
beboerne overladt til sig selv. Dvs. min søn kom ikke til stranden bare en dag. For dette skulle 
foregå på eget initiativ hvilket han ikke har.... En fælles tur ud i det dejlige sommer vejr var der 
intet af. 

 Min pårørende bliver altid spurgt og har mulighed for at få ønsker opfyldt

 Igen afhænger oplevelser af normering, en god ledsager er penge værd

 Ja det er fint. Familien afholder dog altid festligheder på bostedet eller tager beboeren hjem, 

 Turene er fine, men vi synes man kan gøre noget ud af de kristne traditioner også (Jul, Påske og 
Pinse)

 Det vi har oplevet har været ganske fin, her tænker jeg på hendes fødselsdag, julen og påsken har 
vi ikke oplevet endnu. De har været på sommerferie hvilket […]har udtalt sig positivt om, vi har 
som pårørende været med til to arrangementer, et hvor der var foredrag omkring skizofreni samt 
stemmehøring (godt initiativ) og så har vi været med på fisketur med fælles spisning ved søen om 
aftenen helt igennem et godt arrangement.

 De ture der er - er fine - men det er begrænset hvad der er af udbud - det er noget af det de 
vægter højt - men man har indtrykket af at der går mere og mere tid med administration - og at 
tiden til vores pårørende på bostedet til sådanne ting er knap - ingen tvivl - de vil elske at komme 
mere ud af "huset"- også bare små ture

 Ja det prøver på at lave tur så alle kan være med.

 Jeg syntes godt der kunne være kulturelle udflugter med teater, museum og koncerter.

Naturen 

Kommentarer

 De har gode ture inkl. gåture men om de lige foregår i naturen så ofte er måske tvivlsomt. 

 Ja - med henvisning til diversiteten i brugerne på Gartnervænget - i den udstrækning der er tid og 
kræfter til disse aktiviteter, men det er mit indtryk at det efterhånden er svært at lave udgående 
aktiviteter hvor alle brugerne kan deltage samtidigt
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 Ja det tror jeg bestemt. 

 Hun kommer kun ud på opfordring.

 Det er bare desværre blevet dårligere

 Har været bedre

 Går lange ture i den dejlige natur, som virker beroligende. Cykler en del med pædagogerne.

 Vores pårørende er begejstret for turene ud i naturen, men savner daglige gåture med en pædagog, 
da der er tale om angst og fysiske behov, hvor der er brug for pædagogisk hjælp og vejledning.

 Gode oplevelser sammen med cykelven. Lidt natur om mandagen ellers ikke meget.

 Han deltager ikke så tit - men det er rart, at vi lige kan sætte os udenfor ved havebordet på 
terrassen.

 Gå ture hver dag 

 Igen normering og en godledsager

 Familien står selv for ture hjem og udflugter

 Jeg ved de har 3 gåture om dagen efter måltiderne, og 1 dag om ugen har de "os i naturen" hvor 
de blandt andet har været i dyreparken, [… borgeren…] udtaler sig positivt omkring disse ting.

 Jo gåture - men ikke i naturen - og ja igen - det ville være dejligt med en større indsats der

 Ja de har fælles gå ture, træning, spil 

 Ifølge personalet begrænses Vores pårørendes mulighed for deltagelse i arrangementer udenfor 
huset, da hendes kørestol ikke lever op til de krav der stilles for personalets ergonomi

 Der virker ikke til at være ret mange skovture, traveture osv.

Kommentarer

 Målgruppen har brug for noget andet end jævnaldrende. Legepladsen er således sløjfet for en ny 
bygning. Det er for omfattende og sporadisk, hvis de skal på bustur for at få udendørsaktiviteter. 

 Dejlige udenoms arealer med masser af planter og grønne arealer som altid ser pænt velholdt ud.

 Der er ikke meget plads udendørs - kunne ønske der var mere plads.

 Er DR hjælp til beboers udendørs arealer? Det ser noget forfaldent ud og ikke det der bliver brugt 
mest energi på at skabe hygge. 

 Har godt omgivelser

 Der mangler områder som indbyder til fælles aktiviteter.

 Der er begrænsede muligheder, men de muligheder der forefindes, benyttes godt

 Rimeligt velholdt
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 Perfekt område med skov og græs m.m.

 Ja det ser rigtig hyggeligt ud.

 Jo - hendes private terrasse er fin

 Grund til det er der hvor de sidder udenfor, er lidt åben, de føler at alle kan se dem

 Der er fint plads med til at sidde og hygge, men der er ikke meget plads til at lege og motionerer 
(for sjovt) på

Kommentarer

 Ud af døren ja, men der er ikke noget relevant at gå ud efter. 

 Der er ingen lukkede døre så man kan sagtens gå ud i dem. 

  Er dog i tvivl om hvad der menes med udendørsområderne? 

 Min pårørende har dør til egen terrasse

 Ved hjælp

 Min mand er så handicappet, at han ikke selv kan køre ud.

 Faldet fra hoveddøren og til parkeringspladsen er for stejlt til at han selv kan køre ned ad det.

 Vores datter kan ikke begå sig uden en voksen, hvorfor det ikke er afgørende med adgang til 
udendørsarealer. 

 Hvis det ikke er begivenheder, som kommer man det ikke.

Samarbejdet mellem bostedet og de pårørende

Kommentarer
 Nogle er rigtigt søde og hjælpsomme, og gode til at informere. 

 Vi kan ikke finde noget at brokke os over. Det fungerer bare, og man har det rigtig godt med at 
vide, at det er der vores søn bor!

 God dialog med personale og kontaktperson.

 Ville gerne ha besked når personalet pludselig går hjem 19.30 i weekenden i stedet for kl. 21

 Kunne godt engang i mellem være lidt bedre men jeg kunne også selv opsøge lidt mere. 
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 Jeg får ingen besked om deres fælles aktiviteter 

 God dialog. Og altid til at få kontakt til en medarbejder.

 Der kommer så at sige ingen information derfra. Modtager meget lidt information.

 Føler at personalet ofte fejer henvendelser og kan virke en smule arrogant... Men det kommer helt 
an på hvem man taler med 

 Har oplevet kæmpe store problemer med personalet og lederen på bostedet hvilket har gjort at vi 
har måtte afholde utrolig mange møder med bostedet og sagsbehandler hvilket ikke er meningen 
med et bosted

 Ja, der er megen direkte informationer mellem mig og kontaktpersoner

 Ingen problemer

 Som ikke direkte pårørende, har vi ikke krav på informationer. Vi inddrages dog i forskellige 
arrangementer i samtykke med vores tidl. Plejebarn

 En gang imellem, vil vi gerne høre fra personalet. Vores pårørende fortæller ikke meget

 Kan godt ønske mere info

 Men nok mest fordi vi selv er meget opsøgende- igen supergodt fra kontaktpersonen - men ellers 
dårligt måske pga. af de mange personaleskift og vikarer

 Jeg synes 

 Ringer aldrig om diverse læge besøg eller tandlæge 

 Nej det oplever jeg ikke altid at de gør. Det er svært at gennemskue hvordan de arbejder og hvad 
det er de prioriterer. 

Kommentarer
 Jeg oplever fantastisk forståelse (har man også brug for som pårørende til et funktionsnedsat 

familiemedlem) fra lederen. Super, super dejligt menneske. Jeg har haft et godt samarbejde med 
tidligere kontaktperson, men oplever at jeg skal bære over med ny kontaktperson. Jeg er lidt “på 
vagt” i kontakten. Tror medarbejderens ambitioner kolliderer med min virkelighed. Jeg har 
kontaktet lederen i et tilfælde og bemærket hendes støtte i et andet tilfælde. 

 Jeg syntes at jeg til tider bliver alt for lidt inddraget. Nogle ting bliver der ringet om. Men ikke altid 
jeg får info om fx lægebesøg mm

 Super tilfreds

 Synes vi har en god og åben samarbejde. 

 Dejlige glade medarbejdere som altid er klar til en snak.

 Jeg mener ikke, at der er tale om samarbejde, men mere som informationsudveksling. Jeg oplever 
at personalet går i forsvar hvis jeg nævner hændelser eller problemstillinger, som bekymrer mig.
Jeg oplever oftest, at de skriver det ned til den næste og så sker der ingenting. Der er generelt alt 
for meget snak og rapportering og alt for lidt handling.
Personalet nævner sjældent noget, som de har hørt, set eller lagt mærke til, jeg tænker, at de nok 
skriver det ned!!!!
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Forskellen er jo nok at jeg er ansvarlig hele tiden mens personalet kommer og går

 Der er meget lidt samarbejde 

 Altid positivitet

 Hjælper med statusmøder

 Ingen bemærkninger

 Ja der er altid plads til en samtale ved behov.

 Samarbejdet med 2 af personalerne er fint resten virker meget fjernt eller ikke eksisterende - vi 
savner bedre kommunikation omkring nye tiltag / ændringer i det hele taget.

 Ja meget 

 Godt med nogle

 Der er en dårlig tone fra noget af personalet og ledelsen.
Har det dårligt med at kontakte personalet. Oplever manglende forståelse og indlevelse. Bliver altid 
i dårligt humør, når jeg har snakket med dem.
Oplever at der tales usandt og at historien drejes til personalets fordel. Gør min pårørende 
utroværdig, hvis det passer bedre ind i historien.
Trods anvisninger fra eks. tandlægen, gøres der hvad der passer personalet.
At der er noget personale der har større magt end andre.
Der bliver ikke lyttet. Er utrykt ved at skulle til møde.

 Der er altid god tid en snak og der holdes møder i det omfang det er nødvendigt.

Kommentarer
 Man kan spørge alle. Ikke kun en. Alle gør deres bedste for at svare på spørgsmål eller undersøge 

det der spørges om

 Det er dog svært at vide, hvor og hvornår jeg kan træffe det pågældende personale. Jeg kunne 
ønske, at der var en daglig leder som var på stedet og indgik i arbejdet på et eller flere 
bofællesskaber. Det ville give større tryghed hele vejen rundt. Som det er nu skal alle vide noget 
om alt og jeg oplever, at det fjerner fokus og tager energien så ingen i virkeligheden får ro og tid til 
at arbejde med vigtige pædagogiske tiltag over tid. Det gælder både for min pårørende og for 
fællesskabet.

 Min pårørende har 2 kontaktpersoner, kan desuden altid kontakte leder og andet personale

 Ja jeg ved hvem der er kontaktpersoner for [… borgeren…] og jeg ved hvem lederen er.

 Jeg er i tvivl, hvornår det er ledelsen og hvornår det er personalet der skal kontaktes
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Samlet tilfredshed

Kommentarer
 Ja, han har fået mere ro med sig selv. Han er helt tryg og rigtig glad for stedet.

 [… borgeren…] er, som jeg har forsøgt at beskrive pt. både presset og frustreret. Dette er 
der mange grunde til:
o Vi har inden for de sidste knap to år mistet begge vores forældre.
o [… borgeren…], der gennem de sidste mange år har været [… borgerens…] kontaktperson, er 

gået på pension, men ikke mindst byttet hvor [… ny kontaktperson…] (som [… borgeren…] i 
øvrigt ikke kom særligt godt ud af det med) er flyttet til Kirkegade og [… en anden borger…] har 
overtaget hans plads på Gartnervænget har påvirket [… borgeren…] overordentligt meget. [… den 
anden borger…] er ikke på samme måde som de øvrige vandt til at leve i et fællesskab hvor man 
tager hensyn til og respekterer hinanden. [… den anden borger…] fylder meget og kræver megen 
opmærksomhed og forstår/accepterer/respekterer ikke privatlivet i lejlighederne. Dette forhold 
fylder overordentligt meget i [… borgerens…]hverdag og han snakker næsten ikke om andet når 
han er sammen med os. Forholdet har også betydet at [… borgeren…] igen er begyndt at “Gå sin 
vej” noget han ellers ikke har gjort i fere år. Han går heldigvis ikke så langt væk - som oftest kun 
ned til Oksbøl station - og ofte kommer han hjem igen af sig selv. Det skal dog understreges at 
personalet er meget opmærksomme på [… borgerens…] situation og forsøger således, så godt 
som det overhovedet er muligt, også at tilgodese [… borgerens…] behov.

 Tror jeg. Hun virker glad når hun kommer tilbage der til. 

 Det er utrolige fremskridt Lunden har gjort for vores søn. Tak

 Vor pårørende er tryg, når der er personale. Bliver let utryg, når der ingen hjælp er til at løse 
konflikter.

 Stort set, men mangler aktivitet, især i weekender.
Der er mange timer fra fredag klokken 1400 til mandag 0700.

 Min pårørende har virkelig udviklet sig, er blevet mere selvstændig, hvilket udelukkende skyldes 
tryghed og gode relationer

 Hun er utryg om natten når den tilhørende center er lukket

 [… borgeren…] bliver lidt utryg når det sker, at nogen bliver op-farende, men jeg synes bostedet er 
god til at tage hånd i hanke med problemstillingerne. 

 Overvejende ja - der er sommetider situationer hvor hun er utryg ved bofælles voldsomme adfærd / 
udfald

 Ja for os at se er vores datter tryg ved de faste rammer, der er skabt omkring hende på Krogen. 
Hun trives i samvær med andre, dog klart på hendes præmisser, hvor hun har mulighed for at 
trække sig til sin lejlighed, minimere stimuli og nyde livet fra sofaen. 

 Ja, det giver ro, at man ved man kan for hjælp

 Bliver ikke altid forstået af nogle mennesker

 Jeg føler mig kun delvis sikker på at de passer på ham, når min pårørende er syg.
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Kommentarer
 Ja, det er vi i høj grad, og stedet bliver anbefalet herfra til andre.

 Der burde være lidt mere personale, især i weekender hvor der kun er en person, der er jo også 
klienter ude i byen de hjælper og så er der ingen i institutionen.

 Min pårørende kan ikke få et bedre bosted

 Ja, fordi vi ikke selv kan passe og hjælpe den pårørende, kan ikke være bedre sted, som tilstanden 
er

 Ja og ingen andre steder, Lunden er et super sted og indenfor fin afstand til familien

 Men kan blive urolig for hvordan han klarer det ved udflytning, da der synes mangel på boliger der 
understøttes af hjælp.

 Min mand er meget handicappet, og det er derfor meget vigtig og trygt for mig at vide, at han bor 
på Lunden, hvor personalet har en meget stor specialviden, som er nødvendig for at kunne forstå 
og hjælpe ham i hverdagen.

 Helt bestemt, det er det jeg har efterspurgt, og jeg synes at det er dejligt at vide at hun har sin 
egen lejlighed, hvor hun kan trække sig tilbage til hvis hun har det behov samtidig gør det mig tryg 
at vide at der altid er personale der er der hvis hun har brug for det.

 I det store og hele - ja

 Ja, det giver mig ro at jeg ved i hverdage fra klokke 8 til 22 der er hjælp

Kommentarer
 Mangler lidt mere pårørende inddragelse og ikke kun de møder der bliver Holt ved bl.a. velkomst og 

evt. forlængelse.

 De burde tager mere ansvar for min datter at hun får bedre hjælp til alt 

 Jeg er MEGET tilfreds!

 Der er alt for få pædagogtimer tildelt, da pædagogerne også har mange administrative opgaver, 
som skal klares. Dette går for meget ud over det pædagogiske arbejde med beboerne.

 Glæder mig til at udvidelsen af større boliger bliver færdig, da min søster måske snart får brug for 
flere hjælpemidler.

 Super

 Det fremgår af div. Uddybninger

 Ja meget 

 Ikke altid
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Dagtilbud

25) Er din pårørende visiteret til et dagtilbud? 

26) Hvilket dagtilbud er din pårørende tilknyttet? 

26) Hvilket dagtilbud er din pårørende tilknyttet?  - Andet tilbud
 SSA Samstyrken Lundvej
 etak
 Dagcentret i Ølgod
 Beskyttet værksted i Skjern
 Dagcentret i Ølgod
 Ungeteamet, Samstyrken (ved ikke hvad det hører ind under)
 Ved ikke hvad det hedder

27) Hvor længe har din pårørende været tilknyttet sit dagtilbud? 

Kommentarer
 Jeg synes ikke det tilbud som gives er godt. Kunne ønske det blev bedre og mere tilpasset det som 

man kan. Ønsker gerne et tilbud om skånejob eller andet udenfor huset. 

 Vi får ingen information overhovedet derfra. Svært når han ikke kan fortælle noget

 Kunne dog godt bruge mere støtte. 
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 Hun er 64 år og har stadig mulighed for, at være sammen med andre og ikke sidde for sig selv.
Der er plads til afslapning 

  Virker som et super tilbud. Professionelt personale.

 Et par uheldige detaljer

Yderlige Kommentarer 

Til sidst i spørgeskemaet havde de pårørende mulighed for at give yderligere kommentarer – disse 
kommer her:

 Jeg er overordnet meget glad og taknemmelig for Samstyrkens omsorg og arbejde med min 
pårørende.

 Jeg syntes nogle gange det er svært og finde ud af hvad der sker, ang. fremskridt mm. Jeg har 
været med til 2 møder, men der er mange mennesker og det var mest kommunes socialrådgiver 
der vurderede længden af opholdet. Jeg fik ved det første møde direkte at vide af social 
rådgiveren at nu måtte der ikke gå for meget besøg i opholdet. Dette har bl.a. medført jeg har 
skåret ned på besøgende. Har været med til træning af min pårørende, hvilket var fint. 
Men føre at jeg som pårørende bliver kørt af sporet , og jeg har jo også haft et liv med min 
pårørende før han blev syg .så har jo kendt ham altid.

 Vi er stort set meget tilfredse og vores søn stortrives i det. Han mangler dog at have en ledsager 
til forskellige oplevelser.  Oplevelser som en ung mand i hans alder ville have stor glæde af.

 Krogen er et godt sted at bo, trives og komme på besøg.

 Hvor (Oksbøl, Varde eller Ølgod) [… borgeren…] placeres når Gartnervænget nedlægges er ikke 
det væsentligste. Det vigtigste for os er at [… borgeren…] placeres sammen med andre brugere 
der er på samme niveau som ham selv, og et sted hvor der fortsat kan tages hensyn til hans 
behov for “at hvile i selv” i sin egen lejlighed. 
[…borgeren…] trives i Oksbøl og optimalt ville det være bedst hvis han kan blive der. Ølgod vil 
også være fint, men da vi selv bor i Varde tror vi, at det vil være svært for [… borgeren…] at 
forstå og acceptere at han ikke bare kan gå hjem til os, så Varde bør nok være den sidste 
mulighed.
[…borgeren…] er meget glad for personalet på Gartnervænget og størst mulig kontinuitet på 
dette område i f.m. flytningen vil være ønskeligt.
Det skal afslutningsvis nævnes at […borgeren…] er “gået på pension” så hans tilværelse drejer 
om hans lejlighed, Gartnervænget, og de aktiviteter der udspringer herfra.

 Mangler lidt oplysninger fra dagtilbuddet om hvordan det går. Ved de mangler flere hænder til at 
hjælpe og støtte min datter.

 Vi er meget tilfredse med samarbejdet til personalet, er der småproblemer klares på stedet.

 Jeg håber virkelig Varde kommune snarest vil åbne for ansættelser i Ølgod igen, da de ellers 
mister deres dygtige medarbejdere, som har været der gennem de sidste 10 år. Det er jo også 
synd og frustrerende for beboerne, med vikarer og de nye ansigter de skal forholde sig til.
Det kan I simpelthen ikke byde dem.

 Det mest frustrerende er, at der hvert år kommer rygter ud om besparelser på bostederne, ALLE 
beboere, bliver MEGET berørte hver gang, kunne Varde Kommune ikke lade være med at gøre de 
mest svage borgere så frustrerede hvert år, og lade området være som det er, den slags 
borgere, koster jo at have, og det bliver jo ikke billigere, at gøre dem utrygge et gang om året. 
Det kunne være dejligt hvis Varde Kommune ville indse, at de gør en masse borgere ondt ved at 
sende sådanne rygter ud. Prøv at lade dem have fred i sindet, så vil alt gå meget bedre.

 Det er ok med en tilfredshedsundersøgelse, men den bør ikke stå alene. Jeg kunne godt tænke 
mig nogle dialog møder, hvor alle beboere sammen med personalet kunne drøfte vigtige emner 
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og ønsker for fællesskabet.
Jeg kunne også godt tænke mig at de dialog møder mellem beboere, personale og pårørende 
som engang fandt sted blev genoptaget.

 Der er alt for lidt personale på bostedet så de ikke kan levere deres job ordentligt som pædagog 
og det er det de er ansat til
Ligeledes mangler de undervisning i lejring af vores datter og hvordan de skal være OB’s påtryk.
Derfor er hjemmeplejen kommet på, men det kunne være godt hvis personalet på bostedet ved 
noget

 Jeg kan kun svare ud fra det jeg oplever. Der er jeg meget tilfreds.

 Bostedet er jo også et uddannelsessted for personalet, så der udskiftning, jævnligt, men nogle er 
der jo længere, og derfor mere kendte ansigter

 Det er tiden og træningen samt roen omkring Lunden som er årsag til hans fremgang det er her 
han føler sig tilpas det giver han overskud til at komme videre i livet

 Se forrige svar.
Det er vigtigt, at når man bruger så megen energi på et bosted, at udflytningen bliver så god at 
det hele er split, og der kommer tilbagefald.

 Mere udfordring. Kan mere end der forventes.

 Vi synes at der mangler ressourcer på bostedet - vi føler at personalet ikke har tid nok ift. de 
opgaver vi synes er nødvendige for vores pårørende - og at tiden til indsatserne er blevet meget 
anderledes med årene.

 Ville ønskes at det komme en telefon når det har fri igen

 Nogle hører ikke på forældrene, det syntes jeg er meget dårligt. Man skulle ikke tro de vidste 
noget om de handikappet

 Jeg har nu forsøgt at uddybe mange af svarene 2 gange og de 2 gange blev programmet afbrudt, 
håber det lykkes denne gang.
Jeg er ikke tilfreds med den måde vi bliver behandlet og mødt. Har forsøgt at finde løsninger, 
men uden held. Havde jeg haft muligheden, havde jeg for længe siden fundet et andet bosted.

 Det ville være ønskeligt om bostedets køretøjer kunne lånes / lejes af os som pårørende. Det er 
ikke muligt at transportere vores pårørende i en almindelig bil, og vi ville kunne give hende nogle 
flere muligheder, og oplevelser, hvis bostedets handicapvenlige køretøj kunne stilles til rådighed

 Vi er meget tilfredse med at vores datter har fået varig bolig på Lunden og alt det Varde 
Kommune gør for hende og os.
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Del III: Resultaterne fra aflastningstilbuddene

I denne del af rapporten vil resultaterne fra aflastningstilbuddene fremgå. Første del præsenterer 
borgernes besvarelser og anden del præsenterer pårørendes besvarelser. 

3.1 Præsentation af beboernes besvarelser på aflastningstilbuddene

Som nævnt i del I af rapporten er det nødvendig at påpege at der kan forekomme en vis usikkerhed 
omkring resultaterne vedrørende borgerne på aflastning, da det har vist sig at nogle af de adspurgte 
beboere ikke havde noget sprog. Da respondent gruppen er så lille har det stor indvirkning på 
resultaterne og validiteten for undersøgelsen. 

Den samlede tilfredshed ligger på 67 %, hvor 20 % har svaret ”ved ikke”. Kategorien ”ved ikke” er 
sandsynligvis blevet brugt hyppigere i denne del af undersøgelsen, grundet besøgsintervieweren har 
måtte tolke mimik hos borgeren. 

I kommentarerne forekommer nogle meget konkrete ønsker til forbedring som bl.a. forbedring af 
legeområder og en ny sofa, hvor alle beboerne kan side sammen. 

    

Basis oplysninger

 Antal besvarelser 

  

 Udfyldelse af skemaet

 Fordelt på køn

 Fordeling på aflastningstilbud
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Personalet

Kommentarer
 Nogen gange - uden videre uddybning.

 Har kun brug for hjælp til at skære maden ud, samt brug for at sige godnat. 

Kommentarer
 Personalet kunne blive bedre, til at lytte, hvis der var sket noget, der betød noget for mig. 

 Har svært ved at forstå hvad respekt er. 

Kommentarer
Der var ingen kommentar 

Kommentarer
 Bliver inddraget i arrangementer ud af huset, til dels. Har dog ikke behov for at blive inddraget i 

flere beslutninger. 

Kommentarer
 Ja, eftersom der er blevet hængt en såkaldt 'ønskeseddel' op, hvor vi hver især kan fortælle hvad vi 

har lyst til at lave når vi er inde på weekend. 
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Kommentarer
 Gode til at hjælpe med personlig pleje, men ikke gode til at hjælpe ved kramper.

 Jeg varetager selv min personlige hygiejne. 

Personlig pleje og praktisk hjælp 

Kommentarer
 Kunne godt have brug for evt. hjælp til at pudse briller. 

 Får hjælp med at tage mad op på tallerkenen, og til at spørge om jeg er fortsat er sulten, og skal 
have mere at spise. 

Kommentarer
 Det er ikke den samme sygeplejerske der kommer her som derhjemme. Og på Jægumsvej skal hun 

ligge i senge når sygeplejersken kommer, derfor er der fast tid.

 Nogle gange bestemmer personalet hvornår vi skal gå på værelserne, eller i så fald gå tidligere i 
seng, hvis vi skal på tur dagen efter. 

 Nogle gange bestemmer vi selv hvornår vi går i seng, men får derimod at vide, hvornår vi skal gå 
på værelserne og være stille. 

Boligforhold

Kommentarer
 Glad for at hun tit er på det samme værelse, som ligger tæt på fællesområdet, så hun kan høre at 

der er nogen.

 Hvis de andre brugere laver for høje lyde, når vi sover sammen, har jeg svært ved at falde i søvn. 

 Flot værelse, men det kunne være rart med plads til opbevaring af vores tøj og sager. Evt. bedre 
loftslampe (lyser ikke så godt), og en CD-afspiller på alle værelserne, og dertilhørende CD'er (Kim 
Larsen er højt ønsket). Det samme er gældende med skriveborde, og evt. et par fælles computere. 

 Internettet er meget dårligt nede i enden ved vaskerummet. Der er der et stort behov og ønske for, 
bliver fikset. Kunne godt bruge en PlayStation m. Lego spil + Starwars spil,  på værelserne nede i 
indgangs-enden. 
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 Kunne godt bruge et skrivebord og en stol, samt en computer. Internettet fungere ikke ordentligt, 
på nogle af værelserne. 

 Kunne godt tænke sig fjernsyn på værelserne. 

 Dejligt med et værelse, når man har brug for ro. 

Kommentarer
 Dog kunne der godt være mere hygge i køkkenet. Pyntet op med evt. blomster/planter. I stuen 

kunne der være legetøj fx LEGO hvor man kan bygge biler/fly/robotter mm., kasse med telefoner 
og politiudstyr til leg (walkitalki, kølle, håndjern, hjelm.), samt legetøjskøkken m. pengekasse, samt 
borde og stole dertil. 
På kontoret kunne der passende være et billede af alle os der bor i huset. 
På badeværelset, kunne der også godt trænge til mere hygge fx duft lys, planter. 

 I køkkenet mangler en opvaskemaskine til tallerkenerne, da den anden er fyldt med det samme, 
når huset er fyldt. 
I stuen, mangler der flere siddepladser, evt. en større sofa. Der kan sidde omkring 6 personer i 
stuen (MAX)
Kunne godt tænke sig et loftrum, hvor man kunne kravle op og lege. 

 Større sofa. 

 Ønsker sig mere plads til at sidde ned, i stuen. Evt. større sofa. 

 Dog trangt med pladsen til tider, især inden og efter mad, hvor vi er samlet i fællesarealerne, og 
primært stuen (sofaen) 

Måltider

Kommentarer
 Dejligt at vi spiser eftermiddagskaffe fredag eftermiddag når vi alle er ankommet. Rart at tildeles 

have indflydelse, på hvad vi skal spise/købe ind. 

 Kan ikke lide alt maden der bliver serveret. Vil kun spise det mad, en anden bruger spiser […navn 
på den pågældende beboer…]. 

 Kunne godt tænke sig at blive spurgt mere ind ift. mad. Evt. lave en seddel med madønsker, for 
hver bruger. 

 Maden er nogle gange for stærk. Ellers er det godt med medbestemmelse, ift. hvad vi skal have at 
spise. 

 Jeg kan godt lide jordbærgrød, kartoffelmos, sovs og frikadeller. Spiser helst ikke andet. 
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Kommentarer
 Kunne dog godt tænke sig at spise alene på værelset, pga. ro. 

 Jeg bryder mig ikke om at spise sammen, da der er for megen larm, hvilket jeg ikke kan rumme. 

Fælles aktiviteter

Kommentarer
 Det er dejligt at komme ud

 Dejligt at komme ud og opleve noget på hver weekend tur. Sommerferien var også meget god og 
fuld at gode sommeraftener og arrangementer. 

 Elsker turene ud af huset, men har også høje ønsker om tur sydpå til Mallorca el. KBH. Mangler 
flere biler. Dem vi har larmer og lugter af gylle /AFF. Indeni. 

 Elsker især når turen går i svømmehal. 

Kommentarer
 Men nogen gange glemme hun at fortælle, hvis hun har brug for det, men siger at hun er ved at 

lære det.

Naturen

Kommentarer
 Nogle gange tager vi på stranden, og får dejlig frisk luft og soler os, og plasker rundt i vandet. 

 Nyder gåture ved stranden. 
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Kommentarer
 Er ikke særligt tit uden på Jægumsvejs fællesområder.

 Evt. nye gynge pga. der kun er én, og det ville være rart at man kunne gynge flere sammen. 
Kunne godt bruge et legehus med dertilhørende sandkasse, her kunne legetøjskøkkenet m. 
pengekasse stå ude. 
Et ønske kunne også være en havetraktor, som personalet og brugerne sammen kunne bruge til 
græsslåning i stedet for pedellerne. 

 Mangler flere gokarts. Vi har kun én. Kunne også godt bruge en legeplads m. tarzanbane og 
legetøj. 
Ønsker også lommelygter, til leg efter spisetid, udenfor i efteråret. 

 Ny trampolin - den gamle er 'dårlig'/svær at hoppe på og gokarts. 

 Kunne godt bruge mere udendørslegetøj i form af gokarts, da vi kun har én, og det derfor er svært 
at lege sammen. 

Kommentarer

Der var ingen kommentarer  

Samlet tilfredshed

Kommentarer
 Ikke altid - men vil ikke uddybe.

 Synes det er svært, når de andre brugere ikke respektere et nej/stop. Det gør det til tider svært at 
være sammen med de andre. 

 Bliver forstyrret om morgenen af en anden bruger, der ikke vil lade dem være.
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Kommentarer
 Denne borger har intet sprog, men har brugt øjnene til at besvare spørgsmålene. Disse svar er 

derfor baseret på personalevurdering. 

 Denne borger har ikke noget sprog. Jeg har forsøgt om jeg kunne vurdere hendes mimik til et svar 
- dette har ikke været muligt.

 Dette er en borger uden sprog. Jeg har forsøgt at vurdere svar ud fra borgerens mimik. Det har 
ikke været muligt at vurdere om borgeren svare på spørgsmålene ud fra dennes mimik.

 Denne borger er uden sprog. Jeg har forsøgt om jeg kunne vurdere svar ud fra borgerens mimik - 
men dette vurdere jeg til ikke at være muligt.

 Men savner til tider familien derhjemme, og derfor svært at være væk hjemmefra nogle få gange. 

 Synes han bliver drillet af [… navn på en anden beboer…]. 

Dagtilbud

22) Er du visiteret til et dagtilbud i Varde Kommune?

23) Hvilket dagtilbud er du tilknyttet? 

Der er ingen borgere repræsenteret på:
- Beskæftigelsen Samstyrken 
- Aktivitets- og samværstilbud Samstyrken 
- Aktivitets- og samværstilbud Lunden
- Aktivitets- og samværstilbud Socialpsykiatrien  

23) Hvilket dagtilbud er du tilknyttet?  - Andet tilbud
 ?
 Åkæret

24) Hvor længe har du været tilknyttet dit dagtilbud?

Kommentarer
Der var ingen kommentarer 
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Yderlige kommentarer 

Til sidst i spørgeskemaet havde borgere mulighed for at give yderligere kommentarer, disse kommer her:
 Vi savner kontormusen, [… navn…], vi vil gerne se hende noget mere, når vi er her i weekenden.

 Synes døralarmen til Vænget er dårlig. Man kan ikke høre den nede til i den anden ende.
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3.2 Præsentation af pårørendes besvarelser på aflastningstilbuddene

Blandt pårørende til en beboer på aflastningstilbud er der en lidt lavere tilfredshed – 67 % er samlet 
tilfredse med aflastningstilbuddet. Der er dog en stor grad af tilfredshed omkring boligforholdene, 
henholdsvis 92 % er tilfreds med værelset og 100 % er tilfreds med fælleslokalerne. 

Der er en overvejende tilfredshed i hovedparten af spørgsmålene. Der bør her, i tråd med pårørende på 
botilbud, ses nærmere på den personlige pleje og praktiske hjælp, da 15 % har angivet de er utilfredse. 
Ligeledes i spørgsmålene omkring måltiderne er der en utilfredshed på 17 % og 25 % er utilfredse med 
informationsdelingen omkring de praktiske forhold mellem aflastningstilbuddet og de pårørende.    
 
Basis oplysninger 

 Antal besvarelser 

 Fordeling på aflastningstilbud 

 Pårørendes relation til beboeren 

 Andet
o Plejeforældre
o Plejeforældre

Personalet

Kommentarer
 Der er sket markant positive ændringer på vores pårørende efter hun er startet på Krogture.

Hun elsker at komme der og glæder sig hver gang hun skal afsted.

 Der er altid travlt og føler ikke altid man bliver hørt 

 DOG har jeg oplevet en meget uheldig ligge stilling, dvs. kroppen ind over armen og herved også 
næsen for langt ned mod underlaget, mens personalet var optaget af noget af meget privat 
karakter. Ingen tydelig reaktion da jeg påtalte det og rettede ligge stillingen til sideleje fra 
begyndende maveleje. Der er ingen egen bevægelse. 
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 Ikke altid de har tid til at hjælpe ham med forskellige ting. F.eks. Om tøjet sidder rigtigt eller 
pakket ud for ham

 Dog er der i perioder store problemer med manglende hjælp til at få renset øret, der af og til flyder

 Min datter er alternativt kommunikerende dette har personalet i meget stor grad fod på. 
Så hun elsker sine Krogture. 

Kommentarer
 De tager hende som hun er og det er tydeligt at se og mærke at de bruger anerkendende 

pædagogik

 Noget af personalet er ofte dårlige til at komme og tag imod, der er ingen glæde og velkommen.
ligeledes oplever vi at der er dårligt overlevering, der kan ikke fortælles hvordan vores pårørende 
har haft det eller hvad der er lavet af aktiviteter.

 Jeg oplever personalet som super opmærksomme og tilgængelige. 
De har et godt og professionelt greb om tingene.

Kommentarer
Der er ingen kommentarer

Kommentarer
 Her må der roses, for det er de blevet super gode til. 

Personlig pleje og praktisk hjælp

Kommentarer
 Alt for mange nye personalet og alt for mange udskift mangler fast personale og ikke alle de unge 

piger der ikke tør at tag rigtig fat 
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 Ved hjemkomst ofte ikke barberet, sure hænder, eller på anden vis mangelfuld håndvask. Ikke 
vasket under forhuden. For sjældent i bad er indtrykket. 

 Det er jo svært at svare på, da det ikke kommunikeres videre til os hvor. Men ofte ligger 
tandbørsten sammen med hårbørsten i toilettasken og tandbørsten er ofte fyldt med tandpasta.

 Ikke altid tænderne er børstet ordentlig, han bruger bøjle så derfor er det vigtigt

 På nær det med øret, som tidligere omtalt

Kommentarer
 Der foretages intet praktisk når jeg er der.

 Nej det er vi ikke, vi har oplevet at en bekendt er kommet på Jægumsvej for at aflevere noget og 
har stået i 15-20 minutter ved vores pårørende uden at der kommer personale og spurgt til hvem 
de er eller hvad personen laver der, i alt den tid er der ingen der har set til vores pårørende.

Boligforhold

Kommentarer
 Det er super hyggelige værelser

 Hun har brug for fast rytmer og fast værelse og det sker tit der bliver bytte rundt og det gør så at 
hun hiver negle af sine finger 

Kommentarer
 Krogture er et super hyggeligt sted der oser af hygge

 Genialt byggeri/placering af værelser i forhold til fælleslokalerne.

Måltider

Kommentarer
 Kedeligt mad, Micro mad puha, lav nu noget friskmad i sted for 

 Dog ikke hvis vi taler Findus-produkterne, det er total no go 
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 Det opleves som et problem, at når der er special kost der er ordineret fra sygehuset kan dette ikke 
laves og personalet glemmer/ eller er ikke orienteret fra den ansvarlig på Jægumsvej der ikke har 
videre givet oplysningen.

 De er gode til at lave mad efter brugerens ønske og behov.

 Er ikke tilstede, så det har vi ingen oplevelse med.

 Maden er kedelig og uden smag. Vakuumpakket

Kommentarer
 Nej når der er nye personalet sker der tit at hun få hagesmæk på, og hun spiser meget pænt.

 Der gives ikke mad eller drikke, når jeg er tilstede

 Får lov til at hjælpe i køkkenet hvilket han nyder.

 Ja der bliver altid hygget omkring måltiderne.

Fælles aktiviteter

Kommentarer
 Der er ingen aktivitetskalender. Spontane ture er vist ikke for alle.

 Vi oplever der nogle gange er ture ud af huset, men det sidste år kan det tælles på en hånd hvor 
mange gange der har været oplevelser ud af huset.

 Tror personalet gør, det de kan med de ressourcer, der er til rådighed. Kan selvfølgelig ønske mere 
personale

Naturen

Kommentarer
 Disse aktiviteter er vist ikke for alle.

 Se spørgsmål 13

 Melder tit selv fra - og især overfor personale, som hun endnu ikke er tryg ved
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Kommentarer
 Syntes det er for småt   Burde være mere plads så de kunne få flere lege redskaber. Det er et 

kedeligt område for dem 

 Dårlige P-forhold ved afhentning/levering. Nabotræer der rager udover indkørslen.

Kommentarer
 Hvis det er væk fra huset følges de ad.

Samarbejdet mellem aflastningen og de pårørende

Kommentarer
 Syntes bestemt ikke at det er i orden.  At man ikke kan ønske sig aflastning i bestemte perioder, 

det er taget helt fra en, og i planlægger døgn så tæt på hinanden at det er umuligt at nå at kunne 
vaske tøj til næste ophold, og så bliver man nød til at aflyse nogen døgn, og dem kan man ikke få 
på et andet tidspunkt, og det er fandme ikke i orden. I tænker kun penge i det, og ikke på hvad 
familien har brug for, det er blevet så ringe på aflastning i Varde 

 Det er meget mangelfuldt i og med at den pårørende ikke har noget sprog.

 Der er meget dårlig kommunikation, også fra gang til gang.

 Kunne godt blive bedre til at give informationer ved afhentning. Ikke altid de har tid til dette

 Vores plejedatter fortæller ikke noget selv. Tager glad afsted på aflastning og kommer glad hjem 
igen. Kan dog godt ønske mig flere kontaktbogsnotater om hverdagen. Enten på IPad eller i selve 
bogen

 Det er svært at komme i kontakt med lederen

Kommentarer
 Vi har en rigtig god dialog både med personalet og ledelsen

 En fantastisk ledelse som er afgørende for et herligt personale. Man føler sig altid velkommen. 
Personalet er rigtig gode til at ringe ved tvivlsspørgsmål eller problemer, stor ros for det.

 Nej vi mangler at blive hørt og at der ageres på vores klager.
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 Helt bestemt

Kommentarer
 Vi har fra starten fået at vide hvem der er vores pårørendes kontaktperson - det er rigtig dejligt så 

ved vi altid hvem vi skal kontakte, og vedkommende er meget velinformeret - det giver tryghed

 Ja men ville ønske det var [… navn på pågældende…] der var kontakt person, for han glemmer 
aldrig aftaler, han får altid skrevet tingene ned, og er altid 100 procent OBS. Og han lytter også 
altid til en 

 Afdelingslederen eller det personale, som er på arbejde den pågældende dag

Samlet tilfredshed

Kommentarer
 Hun har lige fra dag 1 følt sig hjemme og kalder det for "min krogture"

 Fordi der sker så tit personale skift, og er langt fra trygt ved det, i burde tænk lidt mere på de kære 
bruger. Det er ikke et stykke møbel i passer men mennesker så prøv da at beholde det samme 
personale i det mindste. 

 Det er en kamp hver gang og vi oplever ofte vores pårørende komme hjem med blå mærker.

Kommentarer
 Alt for meget udskift af personale 

Kommentarer
 Vi kunne ikke ønske os et bedre tilbud til vores pårørende. Vi er meget trygge ved at sende hende 

afsted

 Alt for meget personale skift. Mangler mere tid til hver bruger at de lære mere omkring renlighed 
for neden og tandbørstning, for det er langt fra i orden, og det skyldes helt sikker alt det personale 
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skift, og alt for unge piger og drenge. 

 Der er altid plads til forbedringer.

 Vil dog gerne kunne være med til at planlægge årets aflastning, så det er jævnt fordelt over hele 
året, og hvornår vi har brug for det. Også med dage, hvor vi ikke ønsker aflastning. Har været 
heldig, at få byttet nogle dage 

 Der var blevet lovet noget andet under opstartssamtalerne end det der rent faktisk kunne lade sig 
gøre

 Det er et stort ønske at vi kan være med til at planlægge de døgn vi har til aflastning, og at vi kan 
få aflastningen afklaret inden 1. nov. da vi selv skal have vore ferieønsker afleveret inden denne 
dato.

Dagtilbud 

23) Er din pårørende visiteret til et dagtilbud?

24) Hvilket dagtilbud er din pårørende tilknyttet? 

Der er ingen borgere repræsenteret på:
- Beskæftigelsen Samstyrken
- Aktivitets- og samværstilbud Lunden
- Aktivitets- og samværstilbud Socialpsykiatrien

24) Hvilket dagtilbud er din pårørende tilknyttet? – Andet tilbud
 Specialklassen Lykkesgårdsskolen
 Går på Lykkegaardsskolen
 Åmosen

25) Hvor længe har din pårørende været tilknyttet sit dagtilbud? 

Kommentarer
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 Det er vi lige nu da vores pårørende er kommet i et nyt team med helt fantastiske lærere og 
pårørende der tilgår hende med anerkende pædagogik. De sidste 2 år har nærmest været et 
mareridt med en pædagog der kun kunne skælde ud - fokusere på alt det negative – i stedet for at 
tilgå anerkende

 Der er også plads til forbedring f.eks. sprog undervisning

Yderlige kommentarer

Til sidst i spørgeskemaet havde pårørende mulighed for at give yderligere kommentarer, disse kommer 
her:

 Ja håber i begynder at lytte mere til familien omkring aflastning, hvad vi har brug for og hvad vi 
ønsker og ikke hvad i bestemmer, vi kan ikke planlægge mere som forældre vis vi skal til bryllup, 
rund fødselsdag, fester, ferie. Vi har intet at sige mere. 
Og vi kan ikke få de døgn tilbage som i planlægger fordi i ligger dem så tæt på hinanden, at man 
bliver nød til at aflyse, i lytter ikke til forældrenes behov men kun til jeres penge kasse . Og vi er 
mange forældre der virkeligt har en hård hverdag, det tænker i ikke på. I tænker kun penge.

 Jeg er meget glad for såvel dagtilbud som aflastningstilbud. Men mangler et relevant botilbud, i det 
[… navn på pårørende…] blev hjemtaget fra et botilbud pga. mistanke om seksuelt overgreb.
Siden har der vist sig uregelmæssigheder omkring medicinering. 
Vi venter på et tilfredsstillende botilbud med en stor grad af en til en tid
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Del IIII: Resultaterne fra socialpædagogisk støtte - § 85

I denne sidste del af rapporten vil resultaterne for socialpædagogisk støtte - § 85 blive præsenteret. Her 
er det kun borgerne, som modtager denne hjælp, som er blevet adspurgt. 

4.1 Præsentation af besvarelserne på socialpædagogisk støtte - § 85

Borgere, der modtager socialpædagogisk støtte - § 85 er i høj grad tilfredse med de ydelser og den 
hjælp, som de modtager – 85 % angiver de er samlet set tilfreds.       

Det er generelt overvejende positive resultater for denne del af undersøgelsen. Det eneste at bemærke 
er at 8 % er utilfredshed med deres dagtilbud.  

Basis oplysninger

 Antal besvarelser

 Udfyldelse af skemaet

 Fordeling på køn 

 Fordeling af hvorfra der modtaget socialpædagogisk støtte 

 Fordeling af antal år der er modtaget socialpædagogisk støtte  
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Personalet

Kommentarer
 Jeg har en god, kemi til min Støtteperson - § 85. Hun er god til at lytte, råde og vejlede. 

 Personalet forstår mit behov

 Arbejder ikke konstruktivt med målene.

 Det er kontaktpersonen der holder mig oppe som en meget givende sparringspartner, det bliver 
horisont udvidende, individuelt tilpassede spørgsmål til refleksion.

 Der bliver stillet gode spørgsmål, når de ikke forstår hvad jeg mener.

 Meget støttende og præsentere mig for nye redskaber/værktøjer i.f.t min psykiske sygdom og 
opfølgning på disse.

 Han er god til at forstå og sætte sig ind i hvordan jeg har det.

 Kommer an på hvem af dem det er. Min tidligere kontaktperson ham oplevede jeg ikke hørte efter.

 Hvis jeg føler mig misforstået så fortæller jeg det og så finder vi frem til det jeg mente.

 Kan tale med flere personaler i støttecenteret

 Ja føler jeg kan snakke med ham om alt

  Har følt mig misforstået

 Jeg føler ikke altid hun høre hvad jeg siger.

Kommentarer
 Min Støtteperson - § 85 føler jeg hun har den respekt, man bør udvise et andet menneske. Hun 

taler til en i øjne højde.

 Ikke i samhør med socialrådgiver på opfølgningsmøderne.

 Gensidig respekt i mellem os.

 Jeg bliver altid mødt med respekt og forståelse.

 Han er god til at forstå mig og mine behov

 Ja der er gensidig respekt - jeg bliver behandlet som et ligeværdigt menneske.

 Hun viser mig respekt og respektere mig for den jeg er
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Kommentarer
 Et meget kort svar.  Ja. 

 Det er mig som sætter dagsorden

 Processen frem til at vide, hvad man gerne vil/har behov for, kan være vanskelig.

 Dagsordenen laves nogen gange om, hvis der p.t rører sig noget andet, som jeg gerne vil tale om 
og støttes i.

7) Er du tilfreds med den måde din kontaktperson/personalet på støttecenteret arbejder på, passer det til dig?

Kommentarer
 Et meget kort svare.  Ja. 

 Ønsker flere besøg. Således at det ikke kun er hver 14 dag.

 Vi snakker helt vildt godt sammen, men hun er ofte syg/ barn syg / kurser etc.

 Det er på mine præmisser - vi har eks lavet mødestedet om til Dalgashus, da det passer mig bedst.

 På en måde som en storebror. Ung og har humor!

 Jeg har haft en. Han var lidt træls

 Ja det betyder meget at han kan være fleksibel når jeg har en dårlig dag

 Jeg føler hun presser mig for meget i forhold til tandlæge besøg, men ellers fint.

Samlet tilfredshed

Kommentarer
 Et meget kort svar.  Ja. 

 Meget tilfreds - altid imødekommende og tid til at snakke.

 Rar og god at snakke med. Er tryg i hans nærvær.

 Jeg skal kunne være tryg ellers lukker jeg dem ikke ind
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Kommentarer
 Et meget kort svar.  Ja. 

 Det har været en kæmpe hjælp. Jeg er et helt andet sted i mit liv nu.

 Siden jeg er blevet tilknyttet socialpsykiatrien, er behandlingsmuligheder optimeret meget. Nada .... 
Kursus for angst og depression m. m

 Kunne godt bruge en time eller to mere i ugen

Dagtilbud

10) Er du visiteret til et dagtilbud i Varde Kommune?

11) Hvilket dagtilbud er du tilknyttet? 

11) Hvilket dagtilbud er du tilknyttet?  - Andet tilbud
 Uddannelseshjælp

12) Hvor længe har du været tilknyttet til dit dagtilbud? 

Kommentarer
 Ja der er mulighed for at deltage i diverse berigende kursusforløb (lær at tackle angst og 

depression) og (KRAP) som begge har været meget givende med meget konkrete redskaber.
Min "funktion" i huset har været særlig betydningsfuld i forhold til min fremtidige tilknytning på 
arbejdsmarkedet og det har været en god øve bane på flere måder.
Der har også været god og effektiv mulighed for at deltage i et NADA forløb

 Jeg syntes de er meget ældre end mig, dem der er på Værestedet
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Yderlige kommentarer

Til sidst i spørgeskemaet havde borgerne mulighed for at give yderligere kommentarer – de kommer her:
 Da jeg er førtidspensionist og dermed ingen kollegaer har er det rart stadig med et tilhørsforhold. 

Der er ingen jeg og os på Dalgashus. Jeg bliver set som menneske og respekteres. Vi hjælper 
hinanden og der er øje for vores ressourcer.  Jeg kan være mig selv og skal ikke sætte en facade 
på. Når jeg afsluttes og ikke længere får bostøtte giver det en enorm tryghed at jeg stadig kan 
komme i cafeen. Overordnet set er jeg rigtig glad for at komme på Dalgashus og for min 
kontaktperson. Det er et rart sted af være.

 Jeg er rigtig glad for min kontaktperson. Hun forstår mig, passer på mig og anerkender mig.

 Målene passer ikke til mine behov. Jeg har fået genopbygget tilliden til min kontaktperson efter et 
opfølgningsmøde, som var meget voldsom for mig. Følte jeg blev "halshugget" af socialrådgiver og 
min kontaktperson støttede mig ikke.

 Kæmpe ros til varde kommune frem for Esbjerg kommune. Jeg har langt om længe fået den hjælp 
jeg i mange år har kæmpet for.

 Synes personalet er meget kompetente og støttende - vigtigt når man lider af PTSD og angst.

 Generelt godt tilfreds.

 Er blevet afsluttet uden min samtykke…

 Ingen kommentar.

 Ikke noget at klage over. For den hjælp jeg har brug for. Det er helt perfekt. Er glad for den 
praktiske hjælp fra hans støttepædagog.

 Synes det er godt at man kan få en kontakt person.

 Jeg er fuldt ud tilfreds med den støtte jeg har fået - det har været og er en stor hjælp.

 Jeg er rigtig glad for den hjælp jeg får - føler næsten ikke at jeg kan leve uden

 Er glad for den støtte jeg får. Mangler flere individuelle tilbud i yderområdet i kommunen. Her 
menes der eks. at kunne få økonomisk hjælp til motionscenter i stedet for, at alt sådan noget 
foregår i Varde.


